

DIARIO DE CÓRDOBA

Dirección telegráfica: DIARIO
APARTADO N.º 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Correspondencia: Al Director.

ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

Director propietario: D. Manuel García Lopera

FRANQUEO
CONCERTADO

N.º 21,010

Subscripción en Córdoba. Trimestre, 5 Ptas.
Idem resto de España. 6
Idem en el extranjero. 10
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

LUNES 19 DE NOVIEMBRE DE 1917

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

Vacunación y revacunación antivariólica

Es un propósito al escribir estas cuartillas, el destruir ciertos errores, muy arraigados por desgracia entre el público, sobre el concepto de la vacunación y revacunación antivariólicas, acaudados por peligrosos que no tienen, desconociendo las revacunaciones periódicas e interpretando falsamente sus resultados.

La viruela es una enfermedad conocida desde la más remota antigüedad y parece haber tenido su origen en la India y la China, siendo importado a Europa hacia el siglo VI de nuestra era, extendiéndose por toda ella ocasionando innumerables víctimas con sus epidemias, que alcanzaron su máximo de intensidad en el siglo XVIII.

El hecho conocido desde antiguo, de que un primer ataque de viruela hacía al individuo refractario para los contagios ulteriores, indujo a exponer al contagio voluntariamente a los individuos que no habían sufrido la viruela, sobre todo a los niños, por contacto con casos de forma leve, para defenderlos de posteriores epidemias graves. Este procedimiento, que se conoce con el nombre de variolización y que tantos peligros ofrecía, se desechó por completo cuando el inmortal Edward Jenner descubrió el método de vacunación preventiva, demostrando que la viruela de la vaca confiere al hombre respecto de la viruela humana una inmunidad igual al padecimiento de esta última, practicando la primera vacunación preventiva en el año 1796.

El conocimiento de la eficacia del nuevo método se propagó con una celeridad sorprendente, comprobándose en todas partes la eficacia del gran descubrimiento de Jenner.

Pero no tardó en observarse que la inmunidad conferida por la vacunación no tenía duración indefinida y que los individuos vacunados pasados ocho o diez años podían hallarse expuestos de nuevo a contraer la viruela; con la diferencia, sin embargo, de que en estos casos la infección revestía caracteres menos graves.

Esta es, a grandes rasgos, la historia de la viruela y del gran descubrimiento de la vacunación jennericiana.

Que la vacunación es una verdadera medida preventiva contra la viruela, lo demuestran las estadísticas, pues de una enfermedad que devastaba comarcas enteras, con la práctica de la vacunación ha pasado a ser una enfermedad rara y en los países en que las cuestiones de higiene se anteponen a todas las demás y en los cuales la vacunación es rigurosamente obligatoria, es casi desconocida.

En esta población, y en España en general, se suele vacunar la mayoría de los niños; pero desgraciadamente se descuida la revacunación periódica, que es necesario practicarla lo más tarde cada siete años.

A la vacunación se le suelen atribuir peligros que son más ilusorios que reales, y el vulgo explica esta creencia con la frase «de que la vacuna remueve los humores», y esto no tiene fundamento, pues las erupciones vacinales y las infecciones secundarias son muy raras y sólo ocurren en individuos predisuestos; lo que sí es cierto es que existen algunas contraindicaciones de la vacunación en tiempo normal, como son: en el niño antes de la quinta o sexta semana, en los que padecen dermatitis y sobre todo los escorbúricos, en el curso de las enfermedades febriles, etcétera; pero cuando en una localidad hay casos de viruela no hay absolutamente ninguna contraindicación y deben vacunarse todos los individuos sin excepción, siendo al mismo tiempo esta la medida más radical de terminar con una enfermedad que además de lo peligrosos y repugnantes es vergonzosa para los individuos y los pueblos que la padecen.

Otro error muy frecuente y que conviene destruir es el de preferir la vacunación hecha directamente de la ternera; y las razones son: que la vacuna practicada de esta forma se hace sin probar las condiciones de virulencia de la semilla y que de este modo pueden inocularse gérmenes patógenos y extraños a ella, cuyos resultados son muy peligrosos, dando lugar a infecciones graves, entre las cuales no debe olvidarse se encuentra el tétanos, hésped frecuente en los establos.

Desatada esta modalidad de vacunación en buen criterio científico, nos queda una serie de vacunas desecadas o conservadas en glicerina, que son las más prácticas, ya que con ellas pueden ser practicadas cuantas pruebas la ciencia aconseja para garantizar seriamente sus resultados.

Nada diré del modo de usar esta sencilla intervención de uso tan corriente, pero que debe ser practicada por persona competente, pues de un escrupuloso ejecución depende muchas veces el éxito de la vacunación.

Ante el fracaso de una vacunación o revacunación antivariólica, es casi seguro que se culpe a la lina-vacuna empleada, y esto puede ser cierto o porque la lina no sea mala o porque el resultado no sea tan ineffecto como superficialmente se supone. En el primer caso, en que la lina está anteriormente sancionada por la experiencia, casi todos sus fracasos son motivados por algo de inexperiencia en el que practica la operación o imprudencias del vacunado y en el segundo es sólo culpable el no saber interpretar bien los resultados.

Los individuos reaccionan siempre de un modo diferente, según se trate de vacunaciones o de revacunaciones. En la vacunación, o sea la primera inoculación vacinifera, el curso es más típico; pero en las revacunaciones la marcha del proceso no es tan típica, influyendo una porción de causas que enmascaran su curso, dando lugar a síntomas distintos en intensidad y duración, que no pueden ser bien apreciados más que por el médico, teniendo presente los estudios y descripciones sobre esta materia hechos por von Pir-

quet y los seis grados que considera Bohn, según el orden decreciente de resultados en las vacunaciones, para evitar el caer en el error de incluir entre los fracasos aquellos casos que encierran dentro de algunos de los citados grados.

Y para terminar sólo me resta decir que me considero satisfecho si al publicar estas notas de vulgarización he conseguido algo, aunque sea muy poco, para la magna y humanitaria obra de educación sanitaria.

Doctor Pérez Jiménez,

Jefe de la Sección de Epidemiología del Instituto Provincial de Higiene.

La Asociación normalista

Como oportunamente anunciamos, se celebró ayer la segunda conferencia, que fué desarrollada por el señor Ruiz Maya. Este empezó dirigiendo un cariñoso saludo a todos los concurrentes y acto seguido procedió a desarrollar el tema, que según indicamos era «Necesidad del estudio psicofisiológico en las Escuelas Normales», pero antes de entrar en el fondo del mismo, hizo algunas divergencias sobre su vida estudiantil, citando un caso que le ocurrió en el primer curso de facultad, y dijo que, hasta la edad de catorce años, había tenido sólo una vida vegetativa, hasta que unas frases técnicas de su profesor, que apenas él entendía, despertaron en su cerebro la vida intelectual.

A continuación hizo un estudio detenido del maestro actual y las causas del desprecio que rodea el honroso título de maestro, entre otras muchas causas por el poco sueldo que se le asigna; por no reconocerse como columna del progreso; por el elevado número de Escuelas Normales; por los métodos de enseñanza y el excesivo número de asignaturas y, finalmente, por la poca vocación del estudiante para realizar su sacrosanta misión de educador.

Después se ocupó en los métodos de enseñanza que se siguen actualmente y afirmó que el fin principal del maestro es modelar la inteligencia del niño, por lo cual debe ser más educador que instructor.

Al mismo tiempo dijo que el maestro debe educar al niño para el mundo entero y no solamente para la Patria, y consignó la unión que debe haber entre el maestro y el médico, basándose en esta unión en el estudio psicofisiológico en las escuelas.

Expuso la importancia de este estudio, haciendo una alusión sobre el derecho y el deber y dijo que es preciso inculcar primeramente los deberes, pues él considera estos como derechos.

Afirmó que el individuo necesita conocer el lugar donde estos se forman.

Examinó detenidamente la necesidad de la psicometría para conocer la capacidad individual y las causas de no conocer esta diferencia.

Presentó la enseñanza dividida en tres grupos: el primero comprende la infancia, en la cual solamente se debe atender a la formación del cerebro del niño a fin de despertar en él la asociación de las ideas; el segundo dijo que debe aprovecharse para estudiar las aptitudes de los individuos y, por último, el tercero comprende los estudios universitarios para el desarrollo de la segunda infancia.

Sostuvo que deben crearse centros politécnicos, como en Inglaterra.

Hizo un llamamiento a los maestros y maestras para que estudien la psicología de sus alumnos y procuren hacer de ellos personas útiles a la sociedad.

Y dedicó, por último, un elogio al Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad por haberle encargado de formar un método de psicometría y obtener la media proporcional de la provincia de Córdoba para poder aplicar los métodos de los Estados Unidos y terminó excitando a la Asociación para que continúe por el camino de la virtud para obtener lo antes posible el progreso por todos ahendado.

Al concluir fué muy aplaudido y felicitado.

De Palenciana

Más acerca del cementerio

Aquel insigne mantano que por su selecto lenguaje, sublimidad de sentencias e inimitable armonía de sus versos, fué y será considerado como príncipe de los poetas latinos, en su inmortel Eneida, que destinó a ser devorada por el fuego por no encontrarla bien pulida y que tan llena está de documentos saludables, nos ofrece uno: no común a aquellos, en cuya mente se agitan las densísimas sombras del paganismo: Breve et irrevocabile omnibus tempus est vita.

En efecto: breve es el tiempo que media entre nuestro nacimiento y nuestra muerte. Pasan los días, los meses, los años y en su veloz carrera se va deslizand la vida del hombre.

Ya lo dijo el clásico español Fernández Andrade:

¿Qué es nuestra vida más que un breve día do apenas sale el sol cuando se pierde en las tinieblas de la noche fría?

¿Qué es más que el heno a la mañana verde seco a la tarde?

Consideraciones son estas que exponemos para que las entidades oficiales, corporaciones, propietarios y particulares todos, de cualquiera clase y condición de este pueblo, se den a pensar que urge el remedio, que es de pronta e indeferible necesidad, la reconstitución del cementerio, puesto que, dada la brevedad de la vida, allí hemos de tener nuestro descanso perdurable.

¿Hen de estar los restos humanos asimilados — y ¿por qué no decirlo?— en peor condición, si cabe, que los de los animales irracionales?

Ya dimos a entender en nuestro artículo anterior que este lugar sagrado, el más digno de respeto y veneración, porque allí reposan los restos de nuestros padres, de nuestros hermanos, de nuestros deudos, de nuestros amigos, se encuentran en tal estado de abandono que ni en los países salvajes, ni aún donde se carezca de la más remota idea de cultura, en aquellos parajes en que no alumbraba la luz del Evangelio, puede darse caso semejante.

Dirijámonos una ojeada a la Historia de los pueblos y hallaremos que los egipcios se hicieron célebres en el arte de embalsamar los cadáveres y que tan bien cultivaron este arte, que aún subsisten momias de hace ya 7.000 años.

Sabido es también que los indios depositaban el muerto sobre una pila de leña; rodeábanla toda la familia y, tomando el hijo primogénito una tea ardiendo, prendía fuego a la leña, hasta que las llamas consumían el cuerpo por completo y, recogiendo las cenizas, llevábanlas al Ganges, río al que adoraban como a un dios, y en él depositaban las cenizas.

Mas volvamos a nuestro cementerio. Conociendo es de todos que los muros están derruidos, las sepulturas deshechas, el Campo Santo sin puertas ni resguardo, a merced de los animales.

Profanación sin ejemplo en los anales de este pueblo.

Ya el digno cura regente de esta parroquia, don Angel Martínez Ballesteros, con su bien probada virtud y el celo que le distingue para todo cuanto redunde en beneficio de la Religión y cultura de este pueblo, exhortó a los fieles en uno de estos domingos anteriores, al celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, para que todos los vecinos de este pueblo, sin distinción de clases ni categorías, en la medida de sus recursos, haciendo un esfuerzo supremo, contribuyeran a esta obra de necesidad común, de interés general. Que el erario municipal no es bastante a sufragar los gastos que produce la reconstitución del cementerio, que el Estado no ayuda a tan parentaría necesidad... Hágase uso de la prestación personal, impere sobre todo la caridad para fin tan cristiano, y si todo esto no es bastante, ya apuntaremos otros recursos. Y basta por hoy.

José Guerrero Millá

16-11-1917.

PROBLEMAS DE AVITECNIA

Amantes fervorosos de la avicultura; verdaderos apóstoles de su desarrollo en España, lanzan, pregonan y divaligan entre los aficionados a la misma, las grandes e incomparables ventajas del cruzamiento, como método de mejora zootécnica de nuestra excelente y abandonada gallina.

Para ello, basan sus argumentos en los resultados obtenidos por otras naciones, que nunca, y mucho menos por ellos, han debido tomarse como ejemplo.

Conocida la manera de ser de los caprioles, los conocimientos que acerca de ganadería se poseen y la idea que nos avasalla de romper con antiguos moldes, esas enseñanzas, esas predicaciones sólo sirven, como la práctica ha demostrado, para introducir en Avicultura, importantísima rama de la Zootecnia, el más desconsolador de los desbarajustes.

Ser émulos de los hermanos Colling, de los Bakewell, de los Elmann, de los Werby y de otros tantos insignes criadores, es lo que domina a cuantos de asuntos ganaderos se preocupan en España.

No tienen en cuenta, y de aquí sus grandes fracasos, las condiciones mesológicas, culturales y económicas que predominan, bien en las regiones que se pretende introducir el cambio, bien en los individuos que tratan de efectuarlo.

Porque es cierto que las gallinas en general fácilmente se acomodan a las más opuestas condiciones de existencia, pero también lo es el hecho de que esa adaptación, esa acomodación del individuo a nuevas condiciones, sólo se efectúa, sólo llega a realizarse con detrimento de sus funciones económicas.

El ganado, se ha dicho en multitud de ocasiones, es la imagen del suelo.

Pretender contrarrestar su influencia es, como dice Viurron, sostener con la naturaleza una constante, titánica y onerosa lucha, que suele ser con frecuencia de los más desastrosos resultados.

A más, las condiciones que en nuestras gallinas se explotan son las más favorables a la perpetuación del tipo elegido? No.

Pretender la creación de una raza de carne, sometida a las formas de alimentación seguidas por nuestros aficionados, es perseguir un imposible.

Cruce como para ello gallos y gallinas de tipos escogidos; fieles reproductores del que vamos a producir, que al cabo de más o menos tiempo, pero siempre corto, aparecerán sus descendientes con los mismos caracteres que poseen las razas indígenas.

¿A qué obedece ello? A la acción omnipotente del clima y de la alimentación. Aquel, como esta, si bien en menor grado, marcan un sello indeleble sobre la producción ganadera de un país y, querer contrarrestarla artificialmente, es empresa de titanes; es obra de paciencia y de dinero, que no a todos les es fácil realizarla.

Por ello, aconsejamos a cuantos quieren oírnos, la práctica de la selección progresiva, método que tan beneficiosos resultados ha dado y continúa dando.

El espejismo de la cruz es necesario que lo deseché nuestra mente, pues en la forma en que se encuentra nuestra gallina, sólo sirve para aumentar la confusión que en la actualidad existe, por desgracia.

El cruzamiento es ciertamente un elemento de mejora poderoso y rápido, pero de tan difícil manejo y sometido a tan intrincados fenómenos hereditarios que, dados nuestros actuales recur-

so alimenticios, conviene no aconsejarlo, ante el temor de los irreparables perjuicios que ocasiona, los estudios que necesita y los gastos que irroga.

Seleccionemos, pues, nuestras gallinas; ambicionemos todos su pronta y fácil perfección, que ella, agradecida, como españolas, nos dará en abundancia la exquisitez de sus carnes y la bondad de sus huevos.

Materia para el propósito que el caso, poseemos en nuestras celebradas gallinas andaluzas y castellanás; a poco que nos esforcemos, con poco que hagamos para mejorarlas, conseguiremos conquistar para las mismas el puesto a que por derecho propio se hacen acreedoras.

Pero es preciso no olvidar, que las condiciones generales del gallinero han de mejorar considerablemente; mientras se profesan las ideas que en la actualidad se tienen acerca de las habitaciones de los animales domésticos, no es posible emprender empresa alguna, con feliz y remunerador resultado.

Mientras nuestras gallinas mueran por falta de higiene; mientras que las enfermedades causen en ellas estragos de consideración, no podemos pensar, pues es inútil, en mejorar lo existente; dejemos las cosas como están que, según reza el adagio, peor es menallo.

En nuestra capital, y merced al entusiasmo de unos cuantos hombres, tratase de orientar la cría y explotación de tan importante especie. Como el terreno se encuentra abonado, no es difícil, si para ello se tiene en cuenta lo que dejamos consignado, realizar la empresa.

Vengan inteligentes de la materia que, dirigiendo la cabaña y haciendo cuestión de amor propio la resolución del problema, consigan lo que se proponen, mereciendo con ello la gratitud de los amantes de la Avicultura y de la España toda.

José Sarazá Murcia.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 16 de Noviembre.

Gobierno civil.—Circular trasladando un telegrama en el que se advierte a los obreros que no encontrarán fácil colocación en la zona de nuestro protectorado en Marruecos.

Elecciones de concejales.—Actas del resultado de las mismas en la provincia.

Administración de Propiedades e Impuestos.—Anuncio de nueva subasta para la venta de bienes embargados en Belmez.

Ayuntamientos.—Conclusión del extracto de los acuerdos tomados por el de Belalcázar en sus sesiones de los meses de Julio, Agosto y Septiembre últimos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Lluçen en el mes de Septiembre.

Juzgados.—Edictos del de Ecija citando a Joaquín Romero Flores; del de Montilla a Manuel Prieto Márquez; del de Fuente Obejuna a José Abril Benítez; del de Castro del Río a los interesados en la inscripción de bienes solicitada por Francisco Medina Millán; del de Posadas encargando la busca de cuatro burros hurtados el 28 de Octubre del cortijo de la Vega, del término de Palma del Río, y llamando a los que tenga que formular reclamaciones contra los expedientes posesorios seguidos a instancias de doña Juana Benavides Torres y don Francisco Rodríguez García.

Resumen del número correspondiente al día 17 del actual.

Elecciones de concejales.—Actas de las celebradas en la provincia.

Juzgados.—Edictos del de Bujalance citando a un individuo llamado Emilio Miguel; del de la Rambla encargando la busca de dos burras que desaparecieron el 26 de Octubre del sitio denominado Barrio de la Calleja, del término de la Victoria del de Posadas, la de dos mulos sustraídos el 15 de Octubre del término de Fuente Palmera, y del de Córdoba llamando a José Rfo Arrabal.

En el Colegio de Santa Victoria

Fiesta religiosa
Con extraordinaria brillantez se celebraron ayer en el Colegio de Santa Victoria las solemnes fiestas organizadas por la comunidad y alumnas del expresado centro docente en honor de su patrona la mártir cordobesa Santa Victoria.

A las diez de la mañana se verificó una solemne función religiosa en la capilla del colegio, la cual se hallaba adornada con exquisito gusto, luciendo brillante iluminación.

En la Misa ofició uno de los patronos del colegio y el sermón estuvo a cargo del maestro de capilla de la Santa Iglesia Catedral don Francisco Blanco Nájera, quien pronunció una brillante oración ensalzando a la mártir cordobesa patrona del citado centro docente.

La parte musical de la Misa estuvo encomendada a las alumnas, quienes interpretaron con gran maestría la Misa de Pío X.

Con la adoración de la reliquia de Santa Victoria terminó la función religiosa, en la que hubo selecta concurrencia de fieles.

Distribución de premios
Por la tarde, a las cuatro, se efectuó en el hermoso salón de actos del colegio la solemne distribución de premios a las alumnas que durante el curso último fueron merecedoras de ello.

Al acto, como todos los años, asistió distinguida concurrencia, de la que formaban parte elegantes damas y bellas señoritas de la buena sociedad cordobesa.

Momentos después de la hora indicada llegó al suntuoso edificio del colegio nuestro Prádo el Ilmo. señor doctor don Ramón Guillamet y Coma, a quien acompañaba su familiar don Fidel Doce.

En el zaguán fué recibido por los patronos del colegio y la comunidad que tiene a su cargo la enseñanza de las alumnas.

Después de un breve discurso, el señor Obispo se dirigió al salón de actos, ocupando la presidencia del estrado, en el que le acompañaban el teniente de alcalde don Francisco Fernández de Mesa, en representación del alcalde; el juez

de instrucción don Angel Avila Delgado; el arcipreste de la Santa Iglesia Catedral don Francisco de P. Paré, en representación del Cabildo Catedral; el arcodiano don Bartolomé Rodríguez Ramírez; el profesor del Instituto general y técnico don Juan Morán Bayo, en representación de aquel centro docente; los patronos del Colegio de Santa Victoria don José Blanco Saucha, don Juan E. Seco de Herrera y don Rafael García Gómez, catedrático y doctor de la Santa Iglesia Catedral, y la superiora del repetido Colegio de Santa Victoria.

En otros lugares del estrado se hallaban varios canónigos, comisiones de las órdenes religiosas y los padres de algunas alumnas.

Estas se colocaron en la gradería del salón. Todas lucían el uniforme de colegialas, presentando un conjunto muy vistoso.

Previa la venia de nuestro Prelado, el canónigo doctoral y patrón del colegio don Rafael García Gómez, pronunció el discurso inaugural, en el que en afectuosas frases dió las gracias a los concurrentes por su asistencia al acto y felicitó a las religiosas que tienen a su cargo el régimen del colegio por los óptimos frutos recogidos en la enseñanza, haciendo extensiva la felicitación a las alumnas y a sus padres, que dentro de breves momentos verían recompensados los méritos de sus hijas.

Terminó aludiendo a las alumnas para que prosigan el camino de la enseñanza, basada en la región cristiana, única verdadera.

El orador fué muy aplaudido.

Después, la alumna superior María Boletir Villalba pronunció un breve discurso de salutación al Prelado, que fué objeto de muchos aplausos.

A continuación un coro de parvulitas cantó con mucha afinación una canción titulada «Venga para mí», siendo ovacionada.

Acto seguido se efectuó la distribución de premios, diplomas y clases especiales a las alumnas externas.

El monólogo denominado «Elección de carro» fué admirablemente dicho por la señorita Rosario Guirao Barbudo.

El quinto número del programa, titulado «Nuestras ilusiones», lo declamó muy bien la señorita Josefina Poole, y la canzoneta «Le barometre» la cantó con mucho gusto la señorita Carmen Poole, siendo todas justamente aplaudidas.

Seguidamente se procedió a la distribución de premios, diplomas y clases especiales a las alumnas internas del primer grado.

Terminada aquella todas las alumnas cantaron un precioso coro titulado «Divina institución de las Escuelas Pías», estando encargada del recitado de dicho número la ya mencionada señorita Carmen Poole.

Todas obtuvieron muchos aplausos.

La monista a niña Pilar Fernández de Mesa ejecutó con mucha gracia el número denominado «Dudas infantiles», haciendo reír al auditorio, que le tributó cariñosos aplausos.

El entretenimiento «La Geometría» fué ejecutado con mucho acierto por las parvulas.

Efectuóse después el reparto de premios a las alumnas internas del segundo grado.

A continuación las alumnas del primer grado María Fernández de Mesa, María Hoce Cabreta y Carmen Molina Abell, representaron el polliglo titulado «San Pedro», que fué acogido con una salva de aplausos.

Abogado honroso obtuvieron las señoritas Pilar Fernández de Mesa y María Avila Delgado que, acompañadas de un nutrido coro, interpretaron la canción titulada «Las muñecas eléctricas».

Seguía a este número del programa la distribución de premios a las alumnas internas del tercer grado.

Varias niñas ejecutaron con gran precisión algunos ejercicios de gimnasia rítmica y representaron un cuadro plástico de gran efecto, que finalizó con la interpretación de la Marcha Real al piano.

Nuestro venerable Prelado dió la bendición pastoral a todos los presentes.

El acto terminó con una marcha al piano, efectuándose el desfile de las alumnas.

Todos los concurrentes quedaron muy satisfechos de la simpática fiesta y tributaron grandes elogios a las Hijas de San José de Calasanz, que tienen a su cargo la enseñanza en el Colegio de Santa Victoria, por su admirable labor.

Recibamos también nuestra felicitación muy cumplida.

En números sucesivos publicaremos la relación de las alumnas premiadas, lo cual no efectuamos hoy por falta de espacio.

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

El vuelo en los seres inorgánicos

Vuelan las cuartillas acariciadas por el viento ante la premiosidad de mi calesito, desprovisto de asunto con que obscurar a los lectores.

Me apresuro a cogerlas, sintiendo con su contacto saltar una chispa que ilumina mi inteligencia; dándome con su retirada el asunto: el vuelo.

¿Qué significa esta palabra? La burba que hacen los seres naturales de esas fuerzas trinitarias llamadas gravedad, que se obtienen en condensar los a la quietud, muy parecida a la ignorancia que imposibilita todas las actividades humanas.

Existir es manifestarse, y para manifestarse es necesario el movimiento en amplias y diferentes direcciones; pero como la traslación hendiendo el aire la llamamos vuelo, haremos ver, que sin él no hay posibilidad de que el mundo inorgánico se revele, ni que el imperio orgánico realice sus más portentosas funciones.

Dos factores son necesarios para que se realice en todo lo que lleva en sí aparejada la realización del poco peso, el diminuto tamaño y la fuerza

cuando esta última es producida por el que no mueve y lo hace con conocimiento de causa, lo lleva en alas de una necesidad, como observamos en algunos seres superiores.

¿Habéis visto por casualidad alguna vez acudir a sus hogares a las palomas traídas por el amor de sus hijos y constituir con ellos esos preciosos conjuntos durante la noche? Si usando nuestra fuerza imaginativa nos colocamos en el centro de una disolución, veremos en el seno de una paz no perturbada, requerir de amores a las moléculas de la sustancia disuelta, precipitándose una sobre otra hasta formar esos edificios de formas polidricas, distintos para cada sustancia, y que tan bien caracterizan las especies en los no sensibles.

Al acto de este agregado íntimo se denomina cristalización, función de reproducción en que desempeña el papel de excitante o macho el disolvente, y el de elemento excitado o hembra la materia disuelta. Hagamos volar el macho y la hembra irá nutriendo el nido, mientras la huida, y resultará el cristal.

¿Habéis fijado vuestra atención en los pájaros circunvolando alrededor de las torres y de las rocas, en busca de las brías, a las que cortejan antes de depositarlas en ellas?

Así pasan también en las combinaciones químicas con los átomos, los cuales, colocándose unos cerca de los otros, buscan en sucesivos movimientos curvilíneos el lazo de la afinidad, que los lleva a constituir esos matrimonios, donde se dan el estrecho abrazo que da lugar a un cuerpo nuevo, regalando al exterior como dulce de todas la energía calor.

Cementerios inmensos son los mares, lugares donde acaban las alegrías del agua que saltando vivarachas por el cauce de los ríos, se hace vieja antes de llegar a las costas, para morir en el inmenso pléjago del Océano.

¿Pero no creéis en ese reposo? Desgránase la superficie en bandadas de infinito número de individuos representados por las moléculas líquidas que invadieron todas las regiones de la atmósfera, son transportadas a millares de leguas con las alas que le da el viento, para ejercer su acción benéfica en las plantas y animales, cuando comandas de cruzar el espacio se posan sobre ellos.

Y no solamente ocurre esto en el medio que tienen abiertas sus puertas y da a todo el que quiere, como sucede en la atmósfera, sino que también, y esto es lo más extraño, hay vuelos a través de las duras rocas. ¿Qué otra cosa no verifican las materias que empujadas por muchos caballos de vapor constituyen las erupciones volcánicas? ¿Vapor sería de nosotros si los metales sepultados en los abismos no hubiesen encontrado el aeroplano, azufre, arsénico o antimonio, o el biplano de los de estos cuerpos, transportándose a nuestras cercanías?

No es tan inerte el telúrico como vais por estos ejemplos y otros muchos que podréis citar; recuerdo con fruición el vuelo en las aves, por ser esas hermosas facias de la Naturaleza, la que me colocó en la cátedra, y a ella reservo una atención tan grande, que su exposición no cabe en los límites de este artículo.

Vuelean los minerales; divagan las espesas buscando un paraíso donde desahogarse; agitan sus músculos alimentados por una doble respiración las aves, todo por encontrar el amor de sus amores, y nosotros que disponemos del pensamiento que cruza los arcos del Universo con una velocidad incomensurable, ¿por qué dispersos, no nos reunimos para llegar al santísimo palacio de la verdad, con la luz de los entendimientos de todos?

El primer vuelo está dado; sigamos todos como lo hacen las aves emigrantes.

¿Sabéis cuál es la causa de su emigración? La luz.

¿Cuál debe ser el objeto primordial de todos nuestros desvelos? La verdad. Séamos humildes, porque se ha definido esta última palabra diciendo que es la verdad.

Angel Corrales.

Intereses locales

El problema de los transpotes

El paso superior del Pretorio

A su regreso de Madrid, el alcalde señor Carrillo Pérez citó anoche en su despacho a diversas representaciones de la población para informarle de las gestiones que había practicado acerca de las cuestiones de los transportes y el proyecto de paso superior del Pretorio.

Entre los concurrentes figuraban don Francisco Amán Gómez, don José de Rioja, don Miguel Carbonell, don Mariano García, don Antonio Ramírez, don Antonio del Pezo Yusta, don Francisco Iñiguez, don Rafael Carretero, don Alfonso Lorente, don Rafael Ruiz Baireo, don Juan de la Cuesta, don Juan Ruiz Romero, don José Payán Porcel, don Cipriano Martínez de Ariza y don Manuel González Hoyos.

El señor Carrillo manifestó que atendiendo al encargo que le hiciera la Cámara de Comercio, había visitado en la Dirección de la Compañía de M. Z. A. a los señores Maristany, Magurruza y Arrillaga, quienes le ofrecieron el envío de vagones para atender al transporte de abonos y trigos desde Andújar a Peñarroya. Asimismo ofrecieron el envío de tonas para guardar las mercancías.

Añadió que a su llegada a Córdoba le informó el personal de la Estación Central de que se había recibido mayor número de vagones que el anunciado, normalizándose sensiblemente el tráfico a causa de ello.

El señor Rioja dijo que eran dignas de agradecimiento las gestiones del señor Carrillo Pérez y añadió que, para conjurar el conflicto, se necesitaba centenares de vagones, por tratarse de un país productor que tenía que dar salida a importante cantidad de mercancías. Advirtió que la Compañía no admitía mercancías mientras no disponía de vagones y que, a causa de ello, no hay en las estaciones acumulación de tráfico, pero que el grave conflicto de la paralización del tráfico será agravado por la inmediata cosecha de aceite.

Trató de la próxima celebración de una asamblea a la que han de asistir representaciones de las clases productoras y comerciales de las provincias de Córdoba y Jaén y dijo que en aquella se tratará, entre otras, de la cuestión de los transportes, con ánimo de que una comisión numero-

se llevase las conclusiones a Madrid para solicitar su inmediata aplicación.

El señor Amán se adhirió a las manifestaciones del señor Rioja, recordando que la Cámara Agrícola se había dirigido al ministro de Fomento ante la gravedad del problema de los transportes, señalándole la conveniencia de que fuesen utilizados los vagones de tercera y el deseo de que los que trajeran carbón y abonos se llevasen trigo y otros productos.

Dijo que el conflicto estaba agravado por la falta de organización.

Expresó asimismo el temor de los productores de que el problema se agudizaría al llegar el tiempo de la exportación de los aceites.

Consideró muy acertado el propósito de celebrar la asamblea de que había hablado el señor Rioja.

Manifestó que tenía que marchar a Madrid para asistir a una asamblea agrícola en la que se había de tratar de un problema tan importante como el del seguro sobre el ganado y añadió que visitaría al señor Maristany para insistir en el mejoramiento de la cuestión de los transportes.

El señor Carrillo Pérez manifestó que en la Dirección de los ferrocarriles había declarado que los ánimos se hallaban en Córdoba muy excitados a causa de la prolongación del conflicto.

Dijo que había visitado también al ministro de Fomento, quien declaró que principalmente se hallaba ocupado en la resolución del problema del carbón.

Concluyó diciendo que las impresiones que traía de Madrid, a causa de que la falta de material ferroviario afectaba a España entera, eran pesimistas.

Trató luego del proyecto de paso superior del Pretorio, manifestando que la Compañía de los Andaluces había expresado su conformidad y que faltaba sólo la completa formalización del acuerdo, para cuyo efecto había de ir a Málaga con el ingeniero señor Magurruza.

Expuso la importancia del proyecto, en sí mismo y porque implicaba también la pronta realización del relativo a la Estación Central, para el que se destinaban doce millones de pesetas, manifestando que la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante era la principal interesada en ello a causa de la creciente importancia del movimiento ferroviario de Córdoba.

Invitó a las representaciones de las fuerzas vivas a que le acompañasen en su viaje a Málaga, excitando a tal efecto el cordobésimo de todos.

El señor Pozo señaló la necesidad de que el señor Carrillo Pérez fuese acompañado por una numerosa representación de las fuerzas vivas, teniendo en cuenta la extraordinaria importancia de la gestión que se había de realizar.

Trató de la importancia del paso superior del Pretorio y la nueva Estación Central y señaló entre otras consecuencias de las mejoras la desaparición de la Estación de Cercadilla.

El señor Amán manifestó que invitaría a sus compañeros de la Cámara Agrícola, no yendo él mismo por tener que marchar ineludiblemente a Madrid.

Los señores Lorente y Pozo ofrecieron ir desde luego a Málaga.

El señor Carrillo renovó su excitación a todos para que le acompañasen y anunció que marcharía a Málaga mañana, martes, en el expreso, yendo con cuántos se dispusieran a incorporarse a la comisión.

Con ello se dio por terminada la reunión.

A Málaga ha sido enviado el telegrama siguiente:

Director, Compañía ferrocarriles Andaluces.—Reunión celebrada esta noche bajo mi presidencia, a la que concurren fuerzas vivas de la población representadas por las Cámaras oficiales de Comercio y Agrícola, Circular Mercantil, Federación Gremial y otras entidades, acordóse visitarle en esa capital el próximo miércoles, a las once de la mañana, en unión del ingeniero jefe vías y obras M. Z. y A. señor Magurruza, que llegará con nosotros para tratar del paso superior del Pretorio, cuya ejecución es de inminente necesidad y urgencia, en evitación desagradables acontecimientos.—Alcalde, José Carrillo Pérez.

JOYAS DE OCASION

El gerente delegado del MONTE PÍENICO y LA CAJA DE AHORROS POPULAR MARIATENENSE, altamente reconocido al favor y distinción con que fue siempre honrado en esta localidad, tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela que llegará a esta plaza en la presente semana, hospedándose en el HOTEL SUIZO, donde podrá, cuantos gusten, examinar la extensa colección de joyas modernas de ocasión pertenecientes a dicha Sociedad, las que, por proceder de préstamos vendidos, halláanse en condiciones verdaderamente excepcionales.

Al ofrecer con tal motivo sus distinguidos respetos a sus favorecedores y amigos, hace aquellos extensivos al público en general.

DE LIS.

DE SOCIEDAD

Desde anoche se halla enfermo de algún cuadro nuestro querido director y propietario de este periódico don Manuel García Loyera.

No es necesario decir cuanto lo sentimos y que hacemos fervientes votos por que en breve recobre la salud.

Ha regresado a Madrid el diputado a Cortes por Posadas don Eugenio Barroo Sánchez Guerra.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 25°40.—Idem a la sombra, 20°60.—Idem mínima, 3°00.—Idem media, 11°80.—Oscilación, 17°60.—Agua de lluvia en milímetros, 0'00.—Agua evaporada en milímetros, 4°60.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 761'60. Temperatura a la sombra, 4°00.—Idem del termómetro húmedo, 1°40.—Tensión del vapor, 3°50.—Humedad relativa, 57'00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 100'30.

El banquete en obsequio de José Flores (Camará)

CUATRO PALABRAS

Anoche, a las nueve, como oportunamente anunciamos, se celebró en el Hotel Suizo el banquete con que los amigos del notable diestro cordobés y futuro matador de toros José Flores (Camará) obsequiaban a este para celebrar los grandes triunfos por él alcanzados durante la pasada temporada y con los cuales ha despertado un grandísimo entusiasmo entre los aficionados al arte del toro, que a partir de la retirada del bravo estoqueador Rafael González (Machaquito), hallábase sumidos en una decadencia tan grande, que apenas se atrevían a hablar de nada que con el toro tuviera relación, y cuando lo hacían era inclinados hacia uno u otro diestro nacido fuera de Córdoba, de esta Córdoba famosa que siempre supo mantener el pabellón taurino a envidiable altura.

Hasta que una tarde, memorable para los aficionados madrileños y de tan gran júbilo para los cordobeses, un joven diestro, casi un niño, desconocido para muchos y despreciado por no pocos palenques suyos, recogió el pabellón cordobés que olvidado yacía en un mugriento rincón y supo elevarlo, brillante, a la altura en que tanto tiempo estuvo enclavado.

Y ese joven diestro a que me refiero no es otro que José Flores (Camará) y la tarde memorable de que hago mención la del día 2 de Septiembre del corriente año, en la que aquel obtuvo en el coeo madrileño un éxito jamás conquistado por luchador alguno.

EL BANQUETE

El aspecto que el hermoso comedor del Hotel Suizo ofrecía era brillantísimo y el júbilo y la alegría que reinaban entre los numerosos comensales, grandísimo.

Ocuparon la presidencia, a más del festejado, los señores don Rafael González Madrid, don Francisco Santolalla, don Pedro Barbudo, don Luis Ruiz de Castañeda, don José López Serrano, don Florentino Sotomayor, don Rafael González López, don Mariano Franco, don Antonio Santolalla, don Diego Jordano y don Francisco González de Dios.

La comida fue servida con arreglo a la siguiente minuta:—Consomé imperial.—Merluza a la aliaindrada.—Filete a la jardinera.—Menestra a la francesa.—Gallina asada.—Ensalada.—Frutas del tiempo.—Vino de mesa.—Café, Coñac, Champaña y habanos.

Ofreció el banquete don Francisco Santolalla Natera, quien pronunció un elocuente y sentido discurso, el cual, a causa del exceso de original, así como la lista de comensales, nos vemos precisados a no publicar, bien a pesar nuestro.

Por esta misma causa dejamos también de publicar los discursos que pronunciaron los señores don Pedro Barbudo, don Diego León Alvarez, don Mariano Urbano, don Pablo Vicente Calvillo, don Florentino Sotomayor, don Rafael González López, don Luis Ruiz de Castañeda y don Eduardo Vázquez y el banderillero de la cuadrilla de Camará Narciso Gálvez (Guerrilla).

Todos fueron largamente ovacionados por la concurrencia y recibieron muchas felicitaciones.

Don Emilio Santiago Diéguez leyó unas cuartillas que fueron muy celebradas, y don Aurelio Bonestro unos versos que obtuvieron igualmente la aprobación del auditorio.

También se leyeron varias adhesiones, entre ellas las de los señores don Francisco de A. Pérez y Rodríguez y don E. Salinas.

A ruego de los concurrentes al acto usó de la palabra Rafael González (Machaquito), quien dió las gracias a todos por el homenaje que rendían a su sobrino el festejado José Flores (Camará).

A continuación levantóse a hablar este, siendo saludado con vítores y entusiasmas y prolongados aplausos.

Camará, visiblemente emocionado, agradeció a todos el homenaje con que le honraban y tuvo frases de cariño para los allí reunidos, diciendo que jamás olvidaría, por muy alto que fuera el puesto que la fortuna le proporcionara, a aquellos amigos que cuando empezó su profesión, cuando todavía no era nada, sino solamente un desconocido, uno de tantos, le alentaron para que prosiguiera el camino emprendido.

Las modestas frases del joven diestro fueron premiadas con una prolongada salva de aplausos.

El acto, al que concurren representantes de la prensa local, correspondientes de la de Madrid y provincias y fotógrafos de Prensa Gráfica, que impresionaron varias placas, terminó vitoreándose al futuro matador de toros y haciéndose votos porque en la temporada próxima obtenga tan resonantes triunfos como los alcanzados en la que acaba de terminar.

DE LIS.

Gacetillas

Excursión al Pantano del Guadalquivir
Invitados por el ingeniero de las obras del Pantano don Vicente de la Paente, visitaron ayer las obras el gobernador militar señor Chacón, un ayudante señor Quero, los comandantes señores García Santos y Martín Prat y el catedrático don Federico Castejón.

Los excursionistas prodigaron sinceros elogios a la obra del señor Paente, digna de todo encomio.

La construcción se halla tan avanzada que es posible que dentro de tres años el agua llegue a Córdoba, pues el señor Paente, con excelente acierto, ha emprendido la apertura de canales, al mismo tiempo que prosigue la presa del embalse.

Los visitantes regresaron sumamente satisfechos de la patriótica labor del señor Paente y del Sindicato de regantes.

Detención
Concedora la Guardia municipal de que hace varios días sustrajeron a la señora viuda de Montijano una caldera de cobre y algunos accesorios de alambicque, empezó a practicar gestiones para descubrir a los autores del hecho, dando las investigaciones por resultado la detención de José Castro y Manuel Castro, en el momento en que el primero vendía la expresada caldera en una caderería del Campo de Madre de Dios, mientras el segundo vigilaba en la puerta.

Al ser detenidos, le fueron intervenidas a José Castro dieciocho pesetas setenta y cinco céntimos, importe de la venta de la caldera, cuya suma fue devuelta al encargado del taller, que efectuó la compra.

José Castro había prestado sus servicios hasta el día antes del robo en la casa de la señora viuda de Montijano.

Los detenidos han sido puestos a la disposición del Juzgado.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ

Gran triunfo de Adria Rodi

Funerales

En la iglesia parroquial de San Miguel se celebraron ayer, a las tres de la tarde, solemnes funerales por el eterno descanso del alma del señor don Bartolomé de Castro Escrivano, de cuya defunción dimos cuenta en nuestro número anterior.

En el altar mayor elevábase severo catalao, profusamente iluminado.

El distinguido duelo que asistió a la fúnebre ceremonia, estaba presidido por el director espiritual del finado don Miguel Blanco Moreno, el alcalde de esta capital don José Carrillo Pérez, el delegado de Hacienda don Modesto Marín, el director de la Academia de Ciencias don Luis Valenzuela, don Diego del Río Muñoz-Cobo, don Filiberto López, don Luis y don Joaquín de Castro Escrivano, don Alfonso Galán Jansé, don Antonio Galán Polo y don Antonio González Aza.

Las lecciones del maestro Gómez Navarro, acompañadas por la orquesta, fueron muy bien interpretadas por los señores Luque y Rodríguez.

Terminado el oficio de difuntos, se puso en marcha la comitiva en dirección a la casa mortuoria para recoger el cadáver, el cual, encerrado en insoportable, fué depositado en una carroza de la Gran Panadería Católica de la calle de Pompeyo, arresatrado por cuatro caballos, y conduciendo al cementerio de San Rafael, donde recibió cristiana sepultura.

Las cintas que pendían del féretro fueron llevadas por don Miguel Mesa, don Joaquín Villalonga, don Francisco Rodríguez, don Mateo Márquez, don Antonio Torres Illescas y don José Navarro Coca.

Ratificamos a la apreciable familia del finado nuestro sentido pésame.

Al Hospital
Los camilleros de la Casa de socorro han concurrido al Hospital de Agudos a la enferma Dolores Blanco Mendoza, vecina de esta capital.

También ha sido trasladada al citado establecimiento Rosario Jiménez, que se halla enferma y a sus recursos.

Una boda
En la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa ha contraído matrimonio la simpática y culta señorita María de la Luz Rico Cano, hija de don Sabino Rico y de doña Francisca Cano, con el ilustrado profesor don Innocencio Durán Gordillo.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Angel Ondeva, figurando como padrino don Emilio Martín Rodríguez y la encantadora señorita Margarita Durán, hermano político y a brina del novio, respectivamente. Firmaron el acta como testigos el sacerdote don Bernardo Balcón Turiso y don Recaredo Lafante.

La novia vestía elegante traje de seda negro, adornado con flores de sahar y jazmín.

Terminada la misa de velaciones, la comitiva se trasladó al domicilio de los padres de la novia, donde fueron espléndidamente obsequiados.

Después del banquete, los novios salieron para Granada, Málaga y otras poblaciones andaluzas.

Los desearnos un feliz viaje y una interminable luna de miel.

Puntas
Ha ingresado en el Arresto municipal Manuel Puntas Carnova, que en estado de embriaguez promovió escándalo en la vía pública e insultó a los transeúntes.

PARA LA PRÓXIMA TEMPORADA
Se está recibiendo un completo surtido para la temporada de invierno, en el Establecimiento de Tejidos de J. Ruiz Romero, a precios sumamente económicos.

Colchones confeccionados, llenos de lana, desde 750 pesetas.—Impermeables ingleses y embreados y paraguas, a precios sin competencia.

Claudio Marcelo, 3.—Precio fijo

Cultos
Con análoga solemnidad que en años anteriores se ha celebrado, terminando ayer, la novena que a Nuestra Señora de las Montañas le dedica su hermandad en la ermita donde se venera dicha imagen.

El altar estaba artísticamente exornado con flores y plantas y en el centro aparecía la imagen de la Virgen bajo un dosel blanco, luciendo brillante iluminación de cera y gas.

Ayer, a las diez y media de la mañana, se celebró la función principal.

El capellán del Hospital de Crónicos don Antonio Guzmán Ajejo cantó las glorias de María de las Montañas.

Una lucida capilla de música vocal e instrumental ofició en la fiesta.

Numerosos fieles han asistido a estos cultos.

Cocheo denunciado
El cocheo de punto Francisco Alcalde Navarro ha sido denunciado por dar vueltas con su vehículo por el paseo del Gran Capitán, sin tener allí su parada.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ

Hoy debut de Quince And Remo

Defunción

Ayer dejó de existir en esta capital don Francisco R. Cortes, inspector jubilado del cuerpo de Telégrafos y persona que, por sus excelentes dotes, gozaba de generales simpatías.

Enviamos el pésame muy sentido a su desconsolada viuda, hijos y demás familia.

Sustracción

El vecino de Basa José Pizarro Meléndez ha denunciado ante la Guardia municipal a Rafael Roldán Luenz, que le sustrajo una manta y cuatro pesetas.

Avisos útiles

Para el autómago el Elixir Saiz de Carlon
—Aguas de Vacar.—Véase 4.ª plana.
—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.ª plana.
—Agricultores.—Veán 4.ª plana, Abono Peñarroya.
—Gran Hotel Barcelona, en Madrid.—Véase anuncio en 4.ª plana.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santa Isabel, reina de Hungría y San Ponciano, papa y mártir.—Mañana—San Félix de Valois, confesor y fundador.

Jubileo circular.—Hoy en la parroquial de San Pedro, costado por los hijos de don Pedro Gómez Morales, por el mismo.—Mañana en la misma iglesia, costado por doña María Jesús Barcia y hermanos, por sus padres.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Buen Suceso, en su ermita.—Mañana a nuestra Señora de la Esperanza, en San Pedro.

En Capuchinos.—Hoy segundo día de solemne novena que la comunidad de PP. Capuchinos celebra en sufragio de las benditas almas del Purgatorio, en el orden siguiente: Por la mañana, a ejercicio del mes. Por la tarde, a continuación de oraciones, rosario de ánimas, letanía cantada y ejercicio de la novena, sermón, que estará a cargo del R. P. Jerónimo de Fregenal, y responso.

Los cultos de hoy, juntamente con la Misa de ocho y media, serán aplicados a intención de doña Dolores Burón, por sus difuntos.

En San Francisco.—Hoy primer día de solemne novena que en sufragio de las almas del Purgatorio ha de celebrarse en dicha parroquial, todos los días, a las ocho y media, habrá fiesta solemne con exposición de S. D. M. Un cuarto de hora después de oraciones, se rezará la estación mayor, santo rosario y el ejercicio de la novena, concluyendo con la reserva de la novena, respondiendo por los difuntos.

La novena será aplicada hoy en sufragio de don Antonio León y doña Rafaela Alsara, costada por sus sobrinas. La exposición de la fiesta solemne y del ejercicio de la noche la costea doña Dolores López de Ceruantes, viuda de Larriya, por sus difuntos.

Espectáculos

Funciones para hoy

GRAN TEATRO.—Empresa La Protectora del Arte (S. A.).—Gran comedia dramática dirigida por el eminente actor Francisco Moreno, (3.ª de abono).—La hermosa obra en cuatro actos, titulada Las murallas de Jericó.—A las nueve en punto.

Precios: Platón sin entradas, 17'50 pesetas.—Palcos principales y proscenios segundas fila, 15.—Butaca con entrada, 3'50.—Delantero de anfiteatro con idem, 1'50.—Idem de palcos con idem, 0'80.—Entrada para platos y palcos, 1'50.—Idem al anfiteatro, 1'15.—Idem al paraiso, 0'50.—En estos precios van incluidos los impuestos.

TEATRO-CIRCO.—Compañía de atracciones «Agullas».—Gran éxito del magnífico y emocionante espectáculo.—Asombroso suceso «Las Agullas humanas».—El espectáculo lo completa una atracción de mérito excepcional.

Dos grandes secciones: a las ocho y media y diez y media.

Precios: Palcos con 6 entradas, 12'50 pesetas.—Butaca, 1'25.—Anfiteatro, 0'50.—General, 0'25.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez
calle Marqués de Boli (antes Morillos) 5.
Teléfono número 146.
Plato del día: Rifones en pepitoria.

Antiguo Restaurant de Carrillo
HOY DE RICARDO BARBUDO GUIRAU
Plaza de Cánovas (Tendillas).—Teléfono núm. 108
Plato del día: Perdiz encobollada.
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

EL PASAJE
Restaurant y Establecimiento de bebidas
de JUAN ARIZA
Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 18
Plato del día: Rifones a la madrileña.

Restaurant del Tourist's Bar
Victoriana Rivera, 4 (antes Plaza).—Teléfono 260
Bajo la dirección del acreditado cocinero
Don Pablo Bruzo Fuentes
Servicio casero y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.
Plato del día: Albondigas a la española.

RESTAURANT "LA GLORIA,"
de Rafael Benitez.—Morera, 14
Plato del día: Jabalín en adobo y Filetes de jabalín a la Emperatriz.
Se sirven comidas desde 2 pesetas en adelante

Vinda de José Barea y Compañía (S. en C.)
Labradores, ganaderos, abastecedores
de carnes y fabricantes de pan

Resultado del registro del 17 de Noiembre de 1917.

Reses mayores.—Don Francisco Calero Cobos 5 a 2'52 pesetas.—Don Diego Rodríguez 9 a 2'52.—Don Francisco Fuentes 2 a 2'52.—Don Mariano Martín 23 a 2'52.—Don Fernando Santiago 3 a 2'52.—Don Vicente Martínez 1 a 2'52.—Don Manuel Armario 30 a 2'53.—Don José Gordillo 12 a 2'54.

Terneras.—Don Francisco Calero Cobos 1 a 2'98 pesetas.—Don Diego Rodríguez 4 a 2'98.—Don Gregorio García y García 3 a 2'98.—Don Manuel Armario 20 a 2'99.

Reses menores.—Don Diego Barea 25 a 2'98 pesetas.—Don Antonio Raya 3 a 1'94.—Don José Quesada 21 a 1'94.—Don José Gordillo 90 a 1'94.—Don Juan García 50 a 1'95.—Don Alejandro Vidal, resto, a 1'95.

Precios de la carne.—Vacca con hueso, a 2'40 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'40.—Ternera con hueso, a 2'90.—Idem sin hueso, a 3'90.—Maca, a 2'28.—Huesos de res vacuna, a 0'75.

Precio del tocino.—Tocino del país, sin hueso, para fuera de la capital, a 3 pesetas kilo.
Tocino del país, sin hueso, para dentro, a pesetas 3'25 kilo.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
ESPECIALISTA
DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ
HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 4.
Blanco Belmonte (antes Pedregosa) 4 y 6.

Las galletas Olibet son las mejores.

Exijase precisamente esta marca.

De 3 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Lo que dice Bahamonde

El Ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas y les dio las gracias por lo bien que habían interpretado las manifestaciones que hizo ayer relativas al incidente con don Marcelino Domingo.

Declaró que los nombramientos de gobernadores se harán con sujeción al mismo criterio observado en los del alto personal.

Se designará para tales cargos a hombres políticos e independientes que se hayan distinguido por sus servicios al país.

Dijo que de provincias solo había recibido un telegrama que tuviera interés, del Gobernador de Santander, comunicando que la falta de carbón originaba un grave conflicto, apesar de que momentáneamente se había solucionado, gracias a la llegada de un buque con cargamento de dicho combustible.

Balances del Banco

El balance del Banco de España correspondiente a la semana que hoy termina ofrece el siguiente resultado:

Aumenta el oro 3.972.943 pesetas.
Aumenta la plata 1.278.838.
Y disminuyen los billetes 11.181.100.

García Prieto

El jefe del Gobierno, como anunció ayer, ha pasado hoy el día en el campo.

Un banquete

La Federación nacional de doctores observó con un banquete a Bahamonde y Alcalá Zamora, por su elevación a los consejos de la Corona.

El acto fue presidido por Bergamín, que ofreció el banquete en elocuentes frases.

Alcalá Zamora dio las gracias en nombre de Bahamonde y de la Federación.

Los oradores escucharon muchos aplausos.

Conferencia

El Ministro de Gracia y Justicia conferenció extensamente con el de la Gobernación.

Comentarios

Apesar de ser día festivo los círculos políticos están muy animados y en ellos todos los comentarios giran alrededor de la amnistía y de la disolución de las Cortes.

Por la amnistía

El Comité de la Unión de trabajadores ha publicado un manifiesto anunciando una campaña que empezará el 25 del actual para pedir la amnistía.

La Casa del Pueblo organiza para ese día una manifestación pública.

La política

Se asegura que la semana próxima será muy movida en lo que a la política se refiere.

En ella celebrarán una reunión los radicales y otros los conservadores.

También habrá un mitin romanonista, al que se concede gran importancia.

Una manifestación

Parece que se ha desistido de celebrar la proyectada manifestación de empleados para pedir al Gobierno la supresión de los descuentos, pues se sabe que aquel hará algunas concesiones, en consonancia con los deseos de los funcionarios.

Noticia inexacta

Es inexacta la noticia publicada por un periódico de que el diputado conservador Marqués de la Frontera haya ingresado en el regionalismo.

Regreso

En las últimas horas de la tarde regresó del campo García Prieto.

Los dependientes de comercio

Hoy han celebrado un mitin los dependientes de comercio para pedir el descanso dominical y el cierre de los establecimientos de noche.

Concluido el acto una comisión fue a entregar las conclusiones aprobadas al Ministro de la Gobernación.

No pudo verla porque no se hallaba en el Ministerio y les entregó al Subsecretario.

El coronel Galarza

Sébase que el coronel Galarza ha confirmado su propósito de solicitar el retiro.

Esperaré que se le conceda la jubilación administrativa para publicar un folleto en el que explicaré lo ocurrido con motivo de su ascenso.

Una campaña

Los gallegos tratan de emprender una intensa campaña para contrarrestar los efectos de la que hacen los regionalistas.

Planteo en una Academia

Sébase que en la Academia de Ingenieros de Guadalajara todos los alumnos han promovido un planteo después de realizar enérgicas y violentas demostraciones de desagrado contra el coronel Acoval, director de dicha Academia, y varios profesores.

Con este motivo ha marchado a Guadalajara el general Riera, inspector de las Academias militares.

Parece que se adoptarán severas medidas llegando, incluso, al cierre de la repetida Academia, si es necesario.

Provincias

Ofreimiento de una cartera

En Cádiz se asegura que el alcalde González Hontoria ha dicho que García Prieto ha ofrecido formalmente al diputado sobrino de aquel que ostenta su apellido una cartera, de la cual se encargará a principio de año.

Asamblea de ferroviarios

En el Centro obrero de Oviedo se celebró una asamblea de ferroviarios.

Acordóse que una comisión vaya a Madrid para gestionar la readmisión de varios obreros despedidos por la Compañía.

Los conflictos obreros

Una comisión del Sindicato minero de Oviedo ha visitado al Gobernador para manifestarle que, si no se admite nuevamente a varios obreros despedidos, se declararán en huelga todos los mineros de Asturias.

Los materiales de construcción

Los contratistas de obras de Vitoria han comunicado al Alcalde que, por falta de materiales, tendrán que suspender muchas obras y quedarán sin trabajo innumerables obreros.

Novillos en Barcelona

En la corrida verificada en la plaza de las Arenas, de Barcelona, hubo un lleno completo.

Se lidiaron cuatro novillos de la ganadería de Manjón, que fueron bravos.

Vaquero pasó de mula desconfiado y pinchando estuvo regular.

Nacional dió verónicas superiores, banderiles al cuarto muy bien, hizo excelentes faenas de mula y mató al segundo con fortuna.

Al rematar un pase en el cuarto fue enganchado por una ingle y zarandeado, sufriendo un fuerte varazo en la ingle derecha, numerosas erosiones y una contusión, de pronóstico reservado.

La boda de Gaona

En la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias, de Granada, se verificó la boda del matador de toros Rodolfo Gaona con la actriz Carmen Ruiz Morga.

Los padrinos fueron la madre del novio y el ganadero Marqués de Lien.

Al acto asistió numeroso público que, al salir de la iglesia los cónyuges, les tributó una gran ovación.

Traslado de restos

En Barcelona se verificó el traslado de los restos de Vallés y Ribot al cementerio Nuevo.

Asistieron las autoridades, el Ayuntamiento en pleno y muchas personalidades de significación.

En favor de Besteiro

Comunican de Barcelona que, con el fin de que Besteiro siga percibiendo su sueldo de catedrático, Giner de los Ríos ha propuesto a los profesores de los centros docentes de Madrid y Barcelona que cedan una peseta mensual de sus haberes.

A esperar a Domingo

Telegrafían de Barcelona que numerosísimo público acudió esta mañana a la estación para esperar al diputado a Cortes don Marcelino Domingo.

Las autoridades habían adoptado medidas a fin de evitar manifestaciones.

El pan y el carbón

Dicen de Bilbao que los fabricantes de pan han acordado suprimir desde mañana el llamado francés, en virtud de las malas condiciones en que se desenvuelve el negocio.

Para evitar al vecindario una nueva subida del precio de dicho artículo, los citados industriales consideran necesaria y urgente la resolución del problema de los trigos y las harinas.

También se agrava el del carbón por las constantes elevaciones de su precio.

La Junta de Subsistencias gestiona la concesión de vagones para que transporten el carbón destinado a los usos domésticos, al precio de la tasa.

Una conferencia

Participan de Alcabete que don Rufino Blanco pronunció una conferencia en el salón de actos de la Escuela Normal, disertando sobre el interés pedagógico de la vida y obras de Cervantes.

Expuso numerosos datos y textos e hizo atinadísimos comentarios en los que demostró su gran ingenio y extraordinaria erudición.

Acudió a oírle selecto y numerosísimo público, que le tributó grandes ovaciones.

La gasolina

Comunican de Pamplona que, a consecuencia de la falta de gasolinas, ha sido necesario suspender algunos servicios de automóviles a los pueblos.

Se harán gestiones cerca del Gobierno para que se solucionen los conflictos que podría tener graves consecuencias, por el gran número de poblaciones que utilizan para los servicios de comunicaciones los automóviles.

Con el fin de hacer tales gestiones irá una comisión a Madrid.

Movimiento de barcos

Procedente de New York ha llegado a Gijón el transatlántico Patricio Sarrutegui.

Conduce trescientas cincuenta toneladas de maquinaria.

Ha salido para la Argentina el León XIII. Lleva doscientos pasajeros y ciento veinte toneladas de carga.

Asamblea de metalúrgicos

En Valencia se celebró la inauguración de la asamblea de metalúrgicos.

Asistieron representantes de Sevilla, Gijón, Castellón, Alicante y otras poblaciones.

También se han recibido numerosas adhesiones.

El Presidente expuso el objeto de la asamblea.

Extranjero

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las once de la noche dice lo siguiente:

La artillería de ambos bandos muestra actividad, con intermitencias, en la región de Vandousson hacia Schmitt.

En la cota 304 el cañoneo es muy vivo.

En el resto del frente nada ocurre digno de mención.

Comunicado inglés

El Almirantazgo inglés ha comunicado el siguiente parte:

Nuestros cruceros de la base de Heligoland persiguieron a los cruceros ligeros alemanes unas treinta millas hasta que se resguardaron bajo la protección del grueso de su escuadra.

Ocupación de un puerto

Telegrafían de Londres que las tropas inglesas han ocupado el puerto de Jaffa, cerca de Jerusalén, sin que opusieran resistencia los austrianos.

Las fuerzas británicas continúan el avance hacia el Norte.

La situación de Rusia

Telegrafían de París que aumentan la confusión y las contradicciones respecto a las noticias de San Petersburgo.

Se ha recibido un telegrama en el cual dice que la situación de Moscú sigue siendo gravísima.

Continúa la lucha en las calles. Los daños causados son enormes.

El general Kaledine sigue ocupando la parte Sur de Rusia.

Dícese que algunos bancos han reanudado sus servicios.

Noticias de Servia

Según noticias procedentes de Ginebra en la prisión de Sarajevo están encarceladas más de diez mil personas.

En Ichebetich la soldadesca ha pasado a cuchillo a casi toda la población masculina.

Consejo de guerra

Participan de Washington que el Gobierno de los Estados Unidos ha aprobado la constitución del Consejo Supremo de Guerra interaliado.

Combate naval

Telegrafían de Londres que se ha librado un combate naval a varias millas de la ciudad de Manhos, en la frontera danesa.

El cañoneo fue terrible.

La lucha duró cuatro horas.

Parece que en la batalla intervino gran número de unidades.

Ignóranse detalles.

Movimiento revolucionario

En Suiza se ha advertido movimiento revolucionario.

Considérase un reflejo del que hay en Rusia.

Las noticias de este movimiento han producido gran impresión.

Efectos de una huelga

Los teatros de Lisboa han sido cerrados a causa de las huelgas.

Explosión a bordo

Participan de Lisboa que a bordo del cañonero Beira, que se hallaba anclado en el arsenal de la Marina, ocurrió una explosión, resultando un muerto y catorce heridos.

Accidente desgraciado

También comunican de Lisboa que un aeroplano que volaba sobre aquella capital descendió en Belem sobre un montón de madera, resultando heridos los aviadores.

HERNIAS

Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sor-dos. Calvas. Tratamientos sin operar.

Dr. CRMPOS-Montera, 38-Madrid

En Córdoba, de 11 a 1, el 23 de cada mes. HOTEL SIMON.

FUMADORES

Pedid papel marcas; Zaida, Bata-lia Puente Alcolea y Barquillero, Kiosco de la plaza de Cánovas.

ANÍS "BOMBITA", -Anís

Anís "La flor de Ruta,"

Tecino añejo superior de los Estados Unidos

Carbonell y Compañía

Tecino superior, a 110 reales arroba sobre wagon Aguilar de la Frontera, por pedidos desde 25 kilos en adelante. Y por cajas completas de unas 20 arrobas, a 108 reales, también sobre wagon Aguilar. —En Córdoba en los almacenes de San Antonio (Torre de la Malmuerta), y para pedidos desde 25 kilos en adelante, a 116 reales arroba, para fuera.

ACEITES DE OLIVA

SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.

José de Rioja.-Córdoba.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

CUPON REGALO

Remita Vd. hoy mismo una fotografía acompañada de Ptas. 4'50 y este vale y recibirá en brevísimo plazo una magnífica ampliación fotográfica tamaño 30 X 50 de la acreditada casa M. Jiménez, de Sevilla.

Esta Casa regala 1.000 Ptas. a quien pruebe que sus ampliaciones no son fotográficas. Por sólo 4'50 sin más gastos, el más grato recuerdo de la vida.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA A M. JIMÉNEZ Pópulo 24, Sevilla.

ACEITUNA PARA MOLIENDA

Se compra en los almacenes de "San Antonio", propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C. (Torre de la Malmuerta), pagándose a los precios más altos que rijan en la plaza. La aceituna deberá ser sana, limpia, cogida del día y sin mezclas de aceite ni gordal.

Para contratos de cosechas completas en las oficinas de dichos Sres., Angel de Saavedra, 13.

CARPINTEROS.

Se admiten. Dirigirse: Avenida de Cervantes, 8. —Córdoba.

Gran Establecimiento de Horticultura

de PEDRO GIRAUD Granada

EXPORTACIÓN A TODAS PARTES. CASA FUNDADA EN 1877.

Los más importantes cultivos de España de Arboles frutales y forestales, así como de toda clase de vegetales decorativos de aire libre. Especialidad en Rosales y Claviles. Gran surtido de Plantas de salón y de Invernadero. Semillas de flores y legumbres de lo más selecto. Remisión gratuita del Catálogo ilustrado a quien lo solicite.

Excepcionalmente hay disponible este año y a precio módico un gran surtido de árboles frutales produciendo fruto.

BOTELLAS

Se compran de forma jerezana a 0'25 una, en la calle Deanes, número 23, y en la Avenida de Cervantes, número 22.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

SALVADO

Cabezuela y boja, clases superiores, Valdés Leal, n.º 2

Se sirve a domicilio.

Tomás Ponce Jiménez

EL SEÑOR

Don Francisco R. Cortes

Inspector jubilado del cuerpo de Telégrafos, ha fallecido a los 67 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P. A.

Su esposa doña Matilde Valero Chacón; hijos D. José (ausente), Elvira, Mercedes, Fernando y Pilar; hija política; hermanas (ausentes); hermanos políticos don Manuel Salinas Diéguez y don Valeriano Luis Bigot, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar hoy, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.

No se reparten esquelas.

DIARIO DE CÓRDOBA.—La Organillera 34

La casa sacando de su bolsillo los papeles que Germana le había entregado antes de morir.—Esta es la partida de nacimiento de la madre y esta la de la niña. He aquí lo que necesitas.

En la fábrica donde trabajaba, en casa de la señora Aubin, en el restaurant, no se sabía de la muerte más que el nombre de Germana.

Un sentimiento de curiosidad, muy natural, se despertó en todos los presentes.

Magloire iba sin duda a dar a conocer el apellido de la niña Marta y el de su madre.

El manco había desdoblado uno de los papeles se llados, una copia del acta de estado civil expedida por el alcalde del noveno distrito de París.

Lo recorrió con la vista.

—Está bien—dijo en seguida.—He aquí la partida de nacimiento de la madre, Germana Dionisia Sollier, nacida en París en 1865.

A pesar de toda la atención que ponía en socorrer a la niña Marta, ayudada por la María, la señora Verónica había escuchado a Magloire.

Al oír estos nombres pronunciados por el organillero Germana Dionisia Sollier, se levantó como movida por una poderosa descargada eléctrica, abandonando a la huérfana en los brazos de la criada.

Su rostro se había puesto lívido y su cuerpo temblaba como las hojas en el árbol. Sus ojos, desmesuradamente abiertos, con expresión de espanto, se fijaron sobre el manco y sus labios temblorosos murmuraron:

